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[bookmark: _Hlk104303527][bookmark: _Hlk104228958]Resumen: En el presente artículo se pretende abordar el desarrollo del enfoque de género en la Administración de Justicia en Colombia como en Argentina.  Y como a partir de la implementación de la Comisión Nacional de Género en Colombia y la Oficina de la Mujer en la Corte Suprema de Justicia de Argentina, se implementa la capacitación a los y las operadoras jurídicas en el enfoque de género.
Además, se analizará el cómo desde el enfoque de género, se hace necesario un nuevo método jurídico para emitir los fallos, en el que será importante, para la labor de los y las juezas en la aplicación del enfoque de género tener en cuenta las desigualdades existentes entre hombres y mujeres y su realidad en su propia construcción social. Igualmente se abordarán algunos casos en los que la Corte Constitucional y la Corte Suprema de Justicia en Colombia y en Argentina han fallado teniendo en cuenta la perspectiva de género en casos relacionados con el Derecho al Trabajo y el Derecho a la Seguridad Social.
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Abstract: This article aims to address the development of the gender approach in the administration of justice in Colombia and Argentina.  And as a result of the implementation of the National Gender Commission in Colombia and the Women's Office in the Supreme Court of Justice of Argentina, training is being implemented for legal operators in the gender approach.
In addition, it will be analyzed how, from the gender perspective, a new legal method is necessary to issue rulings, in which it will be important, for the work of judges in the application of the gender approach, to take into account the existing inequalities between men and women and their reality in their own social construction.
It will also address some cases in which the Constitutional Court and the Supreme Court of Justice in Colombia and Argentina have ruled taking into account the gender perspective in cases related to the Right to Work and the Right to Social Security.
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1. Introducción

En el presente artículo se abordará el enfoque de género y la transversalización de género en los fallos del Derecho Laboral y la Seguridad Social en Colombia y Argentina. Ya que las decisiones judiciales también han sido fuente de discriminación para las mujeres. El objetivo principal de este artículo es dar a conocer, cómo se han creado instituciones que obligan a las y los operadores jurídicos en Colombia y en Argentina, a tener en cuenta el enfoque de género dentro de sus decisiones judiciales. Entidades como la Comisión Nacional de Género de la Rama Judicial en Colombia y la Oficina de la Mujer en la Corte Suprema de Justicia de la Nación de Argentina, aportaran en dicha construcción.
En el presente artículo, igualmente se abordará, como las mujeres en el mundo del trabajo, no se desempeñan de igual manera que los hombres, la incorporación, permanencia y salida de las mujeres en el mercado laboral es diferente, lo que lleva a que la Seguridad Social sea igualmente diferente. Razón por lo cual, se analizará algunos fallos judiciales en estas materias donde se hace evidente la importancia de fallar desde el enfoque de género.
Y, por último, es de resaltar, que el presente artículo fue construido mediante la investigación cualitativa, lo que lleva a comprender las realidades sociales que viven las mujeres y como al emitirse fallos desde el enfoque de género se aporta en la construcción del derecho a la igualdad y no discriminación frente a ellas.
[bookmark: _Hlk143265074]
2. Mujeres en el mundo del trabajo y la Seguridad Social
[bookmark: _Hlk168317549]
Las mujeres en el trabajo no desarrollan las mismas actividades que los hombres, las incorporación, permanencia y salida de las mujeres en el mercado laboral es diferente, en la actualidad el desempleo se presenta en mayor proporción en las mujeres. Lo que conlleva igualmente una manera diferente de concebir la Seguridad Social para ellas. Lo anterior, se debe en parte a la división sexual del trabajo, en el que se relega a la mujer en mayor medida al trabajo de cuidado no remunerado. 
Todo lo anterior, conlleva a la necesidad de ver a la mujer dentro de un contexto económica, social y político diferente a las que enfrentan los hombres, por lo que se hace necesario que, dentro de la administración de justicia, las decisiones judiciales también comprendan las realidades vividas por ellas, lo que lleva a que las decisiones deben ser tomadas desde una perspectiva de género con enfoque diferencial. 

3. Pensando en género desde la administración de justicia en Colombia

[bookmark: _Hlk138690780][bookmark: _Hlk138692178][bookmark: _Hlk176466995]Colombia le apostará a implementar dentro de la administración de justicia en la Rama Judicial, una política en equidad de género desde el año 2008, con el liderazgo de las y los funcionarios de las Altas Cortes, creándose la Comisión Nacional de Género de la Rama Judicial.[footnoteRef:1]  [1:   Acuerdo No. PSAA08-4552 de marzo de 2008. Por medio del cual se fijó la política de equidad para la Rama Judicial. SISTEMA DE RELATORIA (ramajudicial.gov.co)] 

La importancia de la Comisión Nacional de Género de la Rama Judicial, radica en que, dentro de sus funciones, se encuentran las de proponer políticas, planes y acciones encaminadas a garantizar la igualdad y la no discriminación de las mujeres y las niñas en el acceso a la administración de justicia. Estas funciones plantean sin lugar a duda, un compromiso institucional en la consolidación de la política de equidad de género en la Rama Judicial en Colombia. 

4. Método jurídico de análisis desde la enfoque de género
[bookmark: _Hlk138692322]
Este nuevo método jurídico, de analizar desde el enfoque de género de los fallos judiciales, requiere un acercamiento a lo que puede entenderse como enfoque de género, que consiste en tener una mirada atenta de las formas en que los hombres y las mujeres participan en los distintos ámbitos; y analizar las estructuras sociales, culturales, las instituciones, legislativos y políticos que perpetúan las desventajas de las mujeres frente a los hombres; planteándose igualmente los impactos que tienen las intervenciones para el desarrollo sobre las mujeres, hombre, las niñas y los niños. El análisis de género permite reconocer y visibilizar las diferencias.[footnoteRef:2]  [2:  VARGAS y GAMBARA. Evaluación de Programas y proyectos de Intervención. Una guía con enfoque de género. Bogotá: Ediciones Universidad de los Andes, 2008. ] 

Es importante igualmente, aclarar que existen el concepto enfoque de género y el de perspectiva de género, en los fallos de la Corte Constitucional colombiana se utilizan, en el presente escrito igualmente se utilizará como sinónimos.  
En cuanto a la transversalización del enfoque de género, se puede plantear como: la importancia de que todos y todas las personas tengan la capacidad de ver las diferencias entre hombres y mujeres y de tomar decisiones que tengan que ver con estas diferencias.[footnoteRef:3]  [3:  NIÑO Natali, en “Perspectiva y Enfoque de Género: Herramienta para la toma de decisión Judicial”, Revista Temas Socio Jurídicos. Vol. 38. No.77 Julio-diciembre de 2019] 

Este nuevo método jurídico de análisis desde la enfoque de género, conlleva en el quehacer jurídico, hacerse tres preguntas, al momento de analizar el caso en concreto de acuerdo con lo planteado por el Consejo Superior de la Judicatura y la Escuela Judicial “Rodrigo Lara Bonilla”: la pregunta por las mujeres; la pregunta por el género y la pregunta por la eficiencia. En la primera pregunta se debe analizar cuál es la labor de los jueces y juezas al tomar una decisión. Y al respecto se encuentran dos elementos en esa labor de juzgar; un elemento político y un elemento técnico.
[bookmark: _Hlk143266306][bookmark: _Hlk143266331]El elemento político es la labor del juez o jueza desde el cumplimiento de la Ley en la decisión judicial; y el elemento técnico es la información de la realidad de la norma y su aplicación. Por lo que un juez o jueza para cumplir su labor adecuadamente deberá estar actualizados sobre los cambios normativos y los avances en aspectos sociales, históricos, políticos entre otros. 
[bookmark: _Hlk143266568][bookmark: _Hlk168326333]En la segunda pregunta, es necesario analizar la educación legal, esto es la educación de los nuevos abogados y abogadas, ya que las facultades de derecho se han demorado en la incorporación de los cambios de las normas y conocimientos relacionados con la situación de las mujeres dentro del funcionamiento del derecho. Y frente a la tercera pregunta; los jueces deben resolver los conflictos eligiendo las soluciones que mejor contribuyan a prevenir conflictos futuros.[footnoteRef:4]  [4:  Consejo Superior de la Judicatura - Escuela Judicial- “Rodrigo Lara Bonilla”. (2019) Herramientas para la Aplicación del Enforque de Género en la Administración de Justicia. p.p.16-17  m7-1.pdf (ramajudicial.gov.co)] 

[bookmark: _Hlk143266598]Por lo que, utilizar la perspectiva de género en la aplicación, interpretación y argumentación de las normas jurídicas, es vincular el sistema jurídico con la realidad social, teniendo que validar sus preceptos, al contenido de justicia y la eficacia de los mismos[footnoteRef:5]. La labor de los y las juezas en la aplicación del enfoque de género conlleva tener en cuenta las desigualdades existentes entre hombres y mujeres y su realidad en su propia construcción social. [5:  OISS. (2023). Estudio sobre la Perspectiva de Género. En los Sistemas de Seguridad Social en Iberoamérica. En:  LA_PERSPECTIVA_DE_GENERO_OISS_2014.pdf] 

[bookmark: _Hlk138691012]
4.1. La Importancia de las pruebas en el método jurídico de análisis desde el enfoque de género

En lo que respecta a la toma de decisiones de las y los jueces dentro de su imparcialidad deberá tener en cuenta que la misma, este de acuerdo con el Derecho, pero no solamente dentro de la aplicación de la ley, sino también, dentro de la interpretación de los principios y la interpretación de las realidades vividas por las mujeres; por lo que, se tiene que tener en cuenta, el contexto real de las personas que reclaman justicia dentro de su construcción social, histórica, psicológica entre otras. 
[bookmark: _Hlk176467411]Esto solo se logra con el análisis adecuado del material probatorio aportado dentro de cada caso en particular; para lo cual será de suma importancia en Colombia la prueba indiciaria, para que las y los jueces la utilicen en pos de lograr identificar la realidad vivida por las mujeres[footnoteRef:6]. Otro aspecto, a tener en cuenta, será la valoración que las y los jueces hagan de las pruebas aplicando la sana crítica. [6:  Ley 1564 del 2012.] 

[bookmark: _Hlk143266947]Se debe tener en consideración que en muchas oportunidades las mujeres no pueden hacer un adecuado recaudo probatorio en los eventos de discriminación por género, es más, en determinado momento la estructura patriarcal es tan fuerte que ellas no perciben siquiera el hecho de ser discriminadas.
[bookmark: _Hlk143266970]Por otro lado, frente a tomar una decisión desde la perspectiva de género, se deben identificar las denominadas categoría sospechosa de discriminación. En la Jurisprudencia colombiana las categorías sospechosas, no son, otra cosa, que la discriminación infundada por razón del sexo.
[bookmark: _Hlk168326400]Al respecto la Corte Constitucional en la Sentencia C-038 del 2021, al analizar el contenido que tienen los reglamentos internos de trabajo al tenor del numeral 13 del artículo 108 del Código Sustantivo del Trabajo, que establecía las actividades que no podían realizar las mujeres. En este caso, se analiza la expresión “las mujeres”, ya que se planteaba, que las mujeres no podían realizar ciertas actividades por el solo hecho de ser mujeres. Se declaró inexequible el numeral 13, al señalar la Corte Constitucional que se vulnera el derecho a la igualdad, al dársele un tratamiento diferenciado a las mujeres en el entorno laboral. Esto es, se estaba discriminando a las mujeres, solo por el hecho de ser mujeres.
[bookmark: _Hlk143267393][bookmark: _Hlk177406600][bookmark: _Hlk176467460][bookmark: _Hlk143267507][bookmark: _Hlk176467470]Por lo que, se convierte en un deber del Juez o Jueza en Colombia, cuando va a tomar una decisión dentro del enfoque de género, analizar que la discriminación por sexo es considerada como una categoría sospechosa de discriminación. En este caso se debe invertir la carga de la prueba, esto se plantea, en casos como, la discriminación laboral, al señalarse que “es el patrono quien, debe demostrar frente a un trato desigual o diferente entre los trabajadores que desarrollan el mismo trabajo, que el mismo tiene justificación”[footnoteRef:7]. Recalcándose por la Corte Constitucional, que la raza y el sexo constituyen categorías sospechosas de discriminación.[footnoteRef:8] [7:  Sentencia de Tutela T-638 de 1996 dictada el 22 de noviembre de 1996 de la Corte Constitucional (Vladimiro Naranjo Mesa, M.P.). Recuperada de T-638-96 Corte Constitucional de Colombia; Corte Constitucional. Sentencia T-098 de 1994. (1994, 7 de marzo). Corte Constitucional (Eduardo Cifuentes Muñoz, M.P.). Recuperada de T-098-94 Corte Constitucional de Colombia.]  [8:  Corte Constitucional. Sentencia T-141 del 2015. (2015, 27 de marzo). Corte Constitucional (María Victoria Calle Correa, M.P.). Recuperada de T-141-15 Corte Constitucional de Colombia ] 

[bookmark: _Hlk143267571]No se debe olvidar que cuando se toman decisiones con perspectiva de género se está frente al Derecho Humano de igualdad y no discriminación por sexo y que todos los derechos de las mujeres son Derechos Humanos; como lo señala la Magistrada constitucional española María Luisa Balaguer: “La perspectiva de género se alza como un instrumento jurídico capaz de enervar posiciones de poder, de compensar desigualdades de poder, desde el punto de vista de la metodología jurídica clásica no era posible”[footnoteRef:9]. [9:  Palabras pronunciadas por la Magistrada María Luisa Balaguer. Carlos Berbell, 17/12/2023, Balaguer, Magistrada del TC, premio del Observatorio, reivindica el poder de la “perspectiva de género”. Confilegal. Recuperada de Balaguer, magistrada del TC, premio del Observatorio, reivindica el poder de la "perspectiva de género" - Confilegal] 

[bookmark: _Hlk143267888]
4.2. Jurisprudencias con enfoque de género en materia de Derecho Laboral y Seguridad Social en Colombia
[bookmark: _Hlk143267925]
Si bien es cierto, todas las decisiones judiciales, deben ser emitidas desde el enfoque de género, existen áreas del derecho como el Derecho Laboral y la Seguridad Social, donde se hace imprescindible su utilización por parte de los y las operadoras jurídicas.
Lo anterior porque, si bien es cierto que el derecho laboral, se nos plantea como neutro, frente al género, al señalarse abiertamente dentro de la gran parte de la normatividad: “el trabajador”. Cuando se plantean temas como: la maternidad, el trabajo doméstico, el trabajo de cuidado, el trabajo a tiempo parcial, el acoso laboral; estos temas afectan de manera directa a las mujeres.
[bookmark: _Hlk143267964]Esto se hace aún más evidente, cuando se plantean aspectos de Seguridad Social, porque no se debe desconocer que la Seguridad Social, surge en el Estado Bienestar, por lo que va a reproducir un modelo basado en la familia tradicional con padre proveedor de ingresos y una mujer como ama de casa; esto conllevará a que las mujeres reciban beneficios de la Seguridad Social, en mayor medida cuando están vinculadas a un matrimonio o un hombre fallecido[footnoteRef:10] por lo que, desde el momento de estructurar los sistemas de Seguridad Social, se plantean como abiertamente neutros, lo que genera que las mujeres no accedan tan fácilmente a las prestaciones de la Seguridad Social. Razones estas, entre otras muchas, que llevan a que el área del Derecho Laboral y la Seguridad Social sean donde más se requieren fallos con perspectiva de género. [10:  Vargas Sandoval, Yaneth. (2020). Seguridad social en pensiones desde la perspectiva de género: un acercamiento constitucional y legal de Chile, Brasil y Colombia. Hallazgos, 17(33), 53-77.] 

[bookmark: _Hlk176464797]
4.3. Fallos de la Corte Constitucional en Colombia con enfoque de género

[bookmark: _Hlk168324120]La Corte Constitucional plantea desde su jurisprudencia que los y las operadoras jurídicos deberán analizar y tener en cuenta al emitir sus fallos el enfoque de género, definiendo el análisis de género como: la herramienta teórico-metodológica que permite el examen sistemático de las prácticas y los roles que desempeñan las mujeres y los hombres en un determinado contexto económico, político, social o cultural. Y que, sirve para captar cómo se producen y reproducen las relaciones de género dentro de una problemática específica y con ello detectar los ajustes institucionales que habrán de emprenderse para lograr la equidad entre los géneros.[footnoteRef:11]  [11:  Corte Constitucional. Sentencia SU-080 de 2020. (2020, 25 de febrero). Corte Constitucional (José Fernando Reyes Cuartas, M.P.). Recuperado de SU080-20 Corte Constitucional de Colombia.] 

[bookmark: _Hlk143268272][bookmark: _Hlk176467747]Resaltando la Corte Constitucional que el análisis de género constituye una herramienta o instrumento crítico en el evento de que exista violencia contra las mujeres, que le permite a las y los operadores jurídicos, agudizar la mirada, para reconocer que en la realidad la violencia contra las mujeres no puede considerarse un hecho aislado, sino que tiene una dimensión sistémica, que reproduce en todas las esferas de la existencia de las mujeres asimetrías de poder derivadas de un modelo de sociedad machista y patriarcal que impregna la cultura y se acepta sin cuestionarse, porque se encuentra profundamente arraigado en la cosmovisión hegemónica.[footnoteRef:12]  [12:  Corte Constitucional. Sentencia T-140 de 2021. (2021, 14 de mayo). Corte Constitucional (Cristina Pardo Schlesinger, M.P.). Recuperado de T-140-21 Corte Constitucional de Colombia.] 

También, la Corte Constitucional plantea frente la perspectiva de género que debe tenerse especial atención a los prejuicios o estereotipos socioculturales que fundamentan actos discriminatorios denominados en la jurisprudencia como criterios sospechosos que generalmente se fundamentan en subvaloraciones sin ningún fundamento.
Y en lo que respecta al Derecho a la Seguridad Social, la Corte Constitucional ha hecho un gran avance en la Sentencia C-197 del 2023, al analizar desde la el enfoque de género, la norma que reconoce la pensión de vejez en el régimen de prima media con prestación definida, norma que planteaba como requisitos para acceder a la pensión de vejez que las mujeres tuvieran 57 años de edad y los hombres 62 años y 1300 semanas de cotización (artículo 9 de la Ley 787 del 2003). La Sentencia C-197 del 2023 declara inexequible el artículo 9 de la Ley 787 del 2003. 
Señalando la Corte Constitucional, que se pide a las mujeres acceder a la pensión de vejez, el haber cotizado 1300 semanas de cotización, igual que las semanas de cotización que los hombres; menciona la sentencia C-197 del 2023 que: “sin considerar las barreras y dificultades que enfrentan para acceder y mantenerse en el mercado laboral y asumir las obligaciones del cuidado del hogar, tanto como las que se intensifican cuando llegan a la adultez mayor.” Este último fallo hace evidente que el sistema de pensiones vigente, impacta de manera desproporcionada los derechos de las mujeres.
[bookmark: _Hlk176464841]
4.4. Fallos de la Corte Suprema de Justicia con enfoque de género

La Corte Suprema de Justicia, del mismo modo, ha planteado dentro de su jurisprudencia el enfoque de género, haciendo un llamado a analizar de manera más adecuada la situación que viven las mujeres frente a los estereotipos sociales e históricos. Sumado, a plantear que la discriminación por sexo es una de las categorías sospechosas; del mismo modo, plantea que se debe analizar la violencia de género dentro de los fallos con perspectiva de género.
En la Sentencia SL1727 del 2020, Magistrada Ponente Ana María Muñoz, comienza con hacerse la pregunta: ¿qué significa juzgar con perspectiva de género?
Al dar la respuesta plantea que: “A pesar de que no es tarea fácil aplicar este mandato, representa la obligación para el juez que, una vez recibida la causa, advierta si en ésta, se vislumbran escenarios discriminatorios entre las partes o asimetrías que conduzcan a actuar de forma diferente con el objeto de romper esa desigualdad.” 
Planteándose en el mismo fallo, el deber del juez de identificar y manejar las categorías sospechosas, al momento de repartir el concepto de la carga probatoria, cuando se está en casos de mujeres. Se manifiesta en el fallo igualmente que “la violencia contra la mujer no ha sido ajena a la administración de justicia, pues las decisiones judiciales también han sido fuente de discriminación al confirmar patrones de desigualdad.”[footnoteRef:13] [13:  Corte Suprema de Justicia. Sentencia SL1727 del 2020. (2020, 17 de marzo). Corte Suprema de Justicia (Ana María Muñoz Segura, M.P.). Recuperada de SL1727-2020.pdf (cortesuprema.gov.co).] 

[bookmark: _Hlk168326629]En lo que respecta a la perspectiva transversal de género en la Seguridad Social se están dando grandes avances, como se evidencia también, en la Sentencia SL1727 del 2020 la Corte Suprema de Justicia, al otorgar una pensión de sobreviviente a una mujer donde se menciona que:
Corresponde entonces a los jueces del trabajo asumir el derecho a la igualdad y comprender que los sistemas pensionales no son neutros respecto al género, pues sus arquitecturas, al estar sustentadas en un modelo tradicional, esconden elementos propios que generan inequidad para las mujeres.
[bookmark: _Hlk168324716]Por lo que la Corte Suprema de Justicia, en este fallo, hace un llamado a los y las operadoras jurídicas, para alcanzar la igualdad efectiva de mujeres y hombres a introducir la dimensión de género. Igualmente, la Corte Suprema de Justicia hará un gran avance en cuanto a reconocer que la violencia de género en la Sentencia SL2010 del 2019, donde se le otorga la pensión de sobreviviente a una mujer que no convivió con el causante los últimos cinco años previos al fallecimiento, por haberse sido, la mujer víctima de violencia de género. 
[bookmark: _Hlk176464882]
5. Pensando en género en la Administración de Justicia en Argentina

Teniendo en cuenta que Colombia acogió dentro de la herramienta virtual de apoyo para la identificación de la perspectiva de género desde el enfoque diferencial en las sentencias, la tabla sobre categorías de género que fueron propuestas en la guía interactiva de estándares internacionales sobre derechos de las mujeres de la Corte Suprema de Justicia de la República de Argentina, se hace necesario en el presente estudio realizar un acercamiento de como se ha desarrollado la perspectiva de género en los fallos judiciales en Argentina. 
[bookmark: _Hlk168326669]La Corte Suprema de Justicia de la Nación Argentina, para el año 2009 crea la Oficina de la Mujer, con el objetivo de “impulsar en el poder judicial un proceso de incorporación de la perspectiva de género en la planificación institucional y en los procesos internos, para quienes utilizan el sistema de justicia como para quienes trabajan en él.” (Corte Suprema de Justicia de la Nación, 2009)
[bookmark: _Hlk168326701]Y en el Poder Judicial, mediante la Resolución PGN No.1960 del 2015, se crea la Dirección General de Políticas de Género para el Ministerio Público Fiscal. Sumado a que, mediante la Resolución DGN No.1545 del 2015 se crea la Comisión sobre Temáticas de Género, en el ámbito del Ministerio Público de la Defensa, para la defensa pública de las personas afectadas por violencia o discriminación por razones de género.
Complementado, a que se crean “en los distintos poderes judiciales provinciales, ministerios públicos y defensa pública, una serie de oficinas temáticas de mujeres, género o diversidad sexual que han llevado adelante una política tendiente a implementar un enfoque de género en la provisión de servicios a la ciudadanía.”[footnoteRef:14] [14:  Bergallo, P. y Moreno, A. (2017). Hacia Políticas Judiciales de género. Recuperado de Hacia políticas judiciales de género - Portal del Consejo de la Magistratura de la Ciudad de Buenos Aires (jusbaires.gob.ar).] 

[bookmark: _Hlk168326742]Todo lo anterior, por imperativo de lo dispuesto en las normas Internacionales vinculantes para la República Argentina como son la Declaración Universal de los Derechos Humanos (1948); Convención sobre los Derechos Políticos de la Mujer (ONU, 1952); Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos (ONU, 1966); Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (ONU, 1966); Declaración sobre la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer (ONU, 1967); y la Convención Internacional sobre eliminación de todas las formas de discriminación en la mujer CEDAW (ONU, 1979); Junto la Convención Interamericana para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer “Convención de Belem do Para” (OEA,1994).
Además, a los convenios de la Organización Internacional del trabajo -OIT, como el Convenio 100 de 1951 sobre la igualdad de remuneración entre mano de obra masculina y mano de obra femenina, y el Convenio 111 de 1958 sobre discriminación en el empleo y ocupación; y el Convenio 190 del 2019 junto a la recomendación 206 del 2019 sobre violencia y acoso laboral, donde se plantea que se debe tener en consideración el acoso por razón de género. 
Por lo que, es deber de la magistratura, cuando llegan a su conocimiento hechos de violencia laboral contra las mujeres y otros grupos vulnerables ordenar las medidas que permitan modificar y superar tales condiciones;  el silencio de la judicatura no sólo vulneraría los claros mandatos legales, sino que podría implicar la responsabilidad del Estado argentino por incumplir las convenciones internacionales que determinan mandatos preventivos, de contención y de abordaje frente a las situaciones en las que dichos grupos resulten víctimas.
[bookmark: _Hlk176464990]
5.1. Las Decisiones Judiciales con perspectiva de género cuando se presenta violencia de género

Con la expedición de la Ley No.27499 del 2018, denominada Ley Micaela (por el nombre de una joven asesinada en un acto de violencia de género), se establece la capacitación obligatoria en la temática de género y violencia contra las mujeres para todas las personas que desempeñen función pública en todos los niveles de los poderes: Ejecutivo, Legislativo y Judicial. (Artículo 1)
Sumado a que, la nueva normativa del código civil y comercial argentino, que rige desde el año 2014, (arts. 1710 a 1713, CCyC) y que determina como fuente del derecho, al “dialogo de las fuentes”, funda  el permanente permeo de las disciplinas, y autoriza a la judicatura no solo a fallar con perspectiva de género,  sino también,  al dictado de mandatos preventivos, al pronunciar una sentencia definitiva en el marco de un proceso, con fuente en el marco normativo local que impone la capacitación en perspectiva de género a quienes tienes cargos de poder real y en todos los estamentos de la Administración, lo que replica en la actividad privada.  
[bookmark: _Hlk167824934]De la misma manera, esta posición se refuerza con la Acordada No.29.318 del 3 de septiembre del 2019 y su anexo el Programa de capacitación permanente para la incorporación de la perspectiva de género en el marco de la Suprema Corte de Justicia.
[bookmark: _Hlk177408284]De este modo, cuando se está fallando en un caso en particular; y por desconocer la perspectiva de género; el daño se produzca, repita o agrave, los tribunales fallan incluyendo la condena resarcitoria del caso. En el evento de no cumplir con la inclusión de la perspectiva de género, dará por incumplida la condena, lo que generará multas e inscripción en registro de infractores. Aspectos que han sido tenidos en cuenta en materia de daños laborales.[footnoteRef:15]  [15:  Concordia, Sala del Trabajo, 7.11.2018, "Benítez, Juan Jorge c/ Instituto Autárquico Provincial del Seguro de Entre Ríos ART y otro", RC J 10441/18, comentado por Tula, Diego, Rubinzal Culzoni Online, www.rubinzalonline.com.ar, RC D 15/2019.] 

La violencia de género origina obligaciones a los Estados de acuerdo con el Derecho Internacional y el Derecho Internacional de Derechos Humanos-DDHH, a los cuales, la Nación Argentina se encuentra obligada por todos los instrumentos internacionales incorporados a la Constitución Nacional en la Reforma constitucional de 1994, en el inciso 22 del Artículo 75.
Como, asimismo, la obligación de legislar y promover medidas de acción positivas que garanticen la igualdad real de oportunidades y de trato, y el pleno goce y ejercicio de los derechos reconocidos por la constitución y los tratados internacionales, de modo que la garantía del derecho de igualdad ante la ley, garantizado en el artículo 16, deje de plantearse sólo como una expresión de igualdad teórica.
Esas obligaciones, imponen la prevención, erradicación y sanción de las acciones que se solapan en conductas apoyadas en estándares patriarcales, muchas veces ocultos, o velada su identificación por el ejercicio legítimo de otro derecho, como ocurre en el caso dónde el poder de organización y dirección como atribución de la parte empleadora, puede ser pacíficamente ejercido. En efecto, el concepto de violencia de género permite advertir que las relaciones entre hombres y mujeres no son igualitarias y que en la sociedad persiste una imagen desvalorizada de las mujeres. 
También que, a diferencia de otras formas de agresión, el factor de riesgo o vulnerabilidad está en el hecho de ser mujer, lo que avala conductas aún no deconstruidas y persistentes. Pese a los efectos que posee la violencia en sus múltiples manifestaciones sobre la vida y la salud de las mujeres, es recién a partir de la década de los años noventa, que los organismos internacionales comienzan a visualizar el fenómeno de la violencia de género, haciéndose eco de los reclamos que el movimiento feminista y de las mujeres venía realizando desde algunas décadas atrás. 
Sin embargo, los avances en la toma de conciencia sobre la magnitud del problema, no han sido suficientes para que los operadores jurídicos reconozcan debidamente a la violencia de género como una vulneración de los Derechos Humanos de las mujeres principalmente teniendo en cuenta el número de ellas representada en población mundial.
Por otro lado, no se debe olvidar que, el derecho fue diseñado e implementado atendiendo a las necesidades patriarcales, donde sólo están representados los derechos de las masculinidades hegemónicas, dónde no necesariamente están representados sólo varones, sino aquellos que detentan determinadas características, y que les han dado la oportunidad socio cultural de pertenecer. 
Por ello, tanto las normas, las instituciones y las prácticas jurídicas tienden a invisibilizar las experiencias y las necesidades jurídicas específicas de las mujeres, y las personas que califican para la pertenencia de vulnerabilidad. Estas circunstancias, han llevado a plantearse para Argentina de acuerdo a la Acción del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo contra la Violencia hacia las Mujeres que:  
en el sistema de administración de justicia y sus operadores judiciales no siempre estén preparados para atender adecuadamente las demandas femeninas, incluidas entre ellas, la necesidad de procesar las denuncias de hechos de violencia contra las mujeres con una perspectiva de género.[footnoteRef:16]  [16:  Argentina (2009). Poder vivir sin violencia. La acción del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo contra la Violencia hacia las mujeres en Argentina. En: untitled (uba.ar).] 

Es de destacar, que, de modo creciente, los tribunales de las diferentes jurisdicciones, considerando las prácticas de la justicia en el tratamiento de los casos de violencia de género, a tenor del relevamiento de casos y de las citas jurisprudenciales en que los ministros apoyan sus votos, se encuentran en línea y camino de los estándares internacionales de Derechos Humanos.

[bookmark: _Hlk176465025]5.2. Jurisprudencia con perspectiva de género en materia de Derecho Laboral y Seguridad Social en Argentina

A modo de ejemplificar la tendencia jurisprudencial en la República Argentina, a pesar de que en la actual conducción ejecutiva del gobierno nacional, hay un manifiesto desconocimiento de las asimetrías que se reconocen en la comunidad jurídica local e internacional, en el tema que nos ocupa, lo que se ha expresado  no solo con meras manifestaciones, sino con la inclusión en el texto del proyecto de la llamada “Ley Bases y Puntos de Partida para la Libertad de los Argentinos”, de la derogación de la mencionada  ut supra Ley Micaela-Ley nacional 27.499 del 2018.
Por lo que, veremos que juezas y jueces de las jurisdicciones provinciales y nacionales de todos los grados, sí reconocen y fallan con perspectiva de género, fundándose en el marco local e internacional convencional, como asimismo en las llamadas “100 Reglas de Brasilia sobre Acceso a la Justicia de las Personas en Condición de Vulnerabilidad” (2002) acordadas en la  XIV Cumbre Judicial Iberoamericana, sobre las reglas básicas de acceso a la justicia de las personas vulnerables, dónde expresamente se lista el género como causal, y que ha sido además refrendada en una acordada, del más alto Tribunal, esto es la Corte Suprema de la Justicia Nacional, para todos los fueros y competencias.
En particular, para la materia y fueros del Derecho del Trabajo y de la Seguridad Social, en atención al objeto - Derechos Humanos Fundamentales- en tratamiento, se reconoce ya, una vasta jurisprudencia producto de la capacitación obligatoria de judicantes a quienes se les impone la obligación de fallar con perspectiva de género, como requisito obligatorio, desde los procesos de selección para el ingreso al Poder Judicial.
[bookmark: _Hlk176465054]
5.3. Fallos con perspectiva de género en Derecho del Trabajo

En materia de Derecho del Trabajo, podremos relevar consideraciones tales como que debido a la naturaleza jurídica que se analizan se requiere “hacer visibles las desigualdades naturalizadas socialmente constituye una forma de propender a causar la igualdad requerida por nuestro ordenamiento jurídico”.  Por ello, el Poder Judicial en su conjunto tiene la obligación de no silenciar situaciones incompatibles con la premisa de tolerancia cero ante supuestos de violencia, y menos cuando aquellas tienden a perpetuar estereotipos discriminatorios en razón del género o la orientación sexual de las personas, ya ubicadas en una relación desigual de poder en orden a sus inferiores jerarquías dentro del Derecho Laboral.
[bookmark: _Hlk168325222][bookmark: _Hlk177408382]Por lo que, es obligación de los magistrados y magistradas operar como agentes de cambio no sólo declarando inadmisibles soluciones que impliquen que sea la víctima (y no su victimario o victimarios), la excluida del ámbito laboral, sino también adoptando medidas positivas de tipo correctivas para propender a erradicar los patrones socioculturales que sostienen y perpetúan prácticas como las que dieran origen a la violencia padecida, determinado en las Sentencias 10/11 del 2020 - MJ-JU-M-129122-AR | MJJ129122 | MJJ129122.
Mas aun, cuando en Argentina se ha ratificado el Convenio 190 del 2019 de la OIT sobre violencia y acoso en el mundo del trabajo y ha dictado normas como la Ley 26485 del 2009 sobre violencia de género, la Ley 26743 del 2012 sobre identidad de género y la Ley 27499 del 2019 Ley Micaela. (JUEZ DE CAMARA. Poder Judicial de la Nación CÁMARA NACIONAL DE APELACIONES DEL TRABAJO)
Cabe destacar que, del caso analizado, se ha impuesto el deber de insertar cursos de capacitación sobre violencia laboral y perspectiva de género a fin de obtener las herramientas necesarias para mejorar las relaciones interpersonales del establecimiento y así prevenir situaciones de violencia en el ámbito de trabajo. 
Sumado, al caso que antecede, en materia de derecho laboral y violencia ejercida contra las mujeres se encuentra la Sentencia, expediente No. 26019 d caso B., C.V. c/ Benítez Sabino y Asociados S.T.L. del 2019 del 31 de marzo del 2022, la sentencia fue dictada, frente a la discriminación y violencia labora que fue ejercida en contra de una trabajadora que fue sometida a: “tratos inapropiados, a alusiones despectivas sobre su cuerpo, amenazas, hostigamiento y gritos –en forma personal o a través de mensajería instantánea y en muchas ocasiones fuera de horario laboral-, con un evidente daño a su salud psicofísica”.
Los anteriores hechos evidenciaron que se había realizado, violencia laboral, al tenor del Convenio 190 del 2019 como también conforme al artículo 6 de la Ley 26485 del 2009, determinando igualmente que la conducta de la empleadora fue violatoria de la dignidad humana y de los principios de igualdad de trato y no discriminación, en los términos del artículo 6 de la ley 26485 corresponde aplicar el resarcimiento previsto por el artículo 35 de la citada ley.
El fallo evidencia los daños tanto físicos, morales, espirituales, económicos entre otros que sufre quien es sometido a la violencia laboral, pero la importancia del fallo radica igualmente en que plantea que: 
constatada la situación de violencia laboral contra las mujeres y las características de las prácticas que se desarrollaban al interior de la empresa, considero que desde la magistratura (uno de los tres poderes del estado) además de disponer el resarcimiento al que la víctima resulta acreedora, deben adoptarse medidas tendientes a prevenir prácticas de similar índole similar, conforme las obligaciones estatales ya individualizadas y a fin de evitar que  este pronunciamiento traiga aparejada responsabilidad internacional.[footnoteRef:17]  [17:  Sentencia dictada en los autos “C., A. C. C/ PREVEMED S.A. Y OTROS S/ DESPIDO”, Expte. Nro. 11670/2020, el 15/7/2022, fue confirmada por la Sala VI de la Excma. CNAT mediante pronunciamiento dictado el día 19/2/2024.] 

[bookmark: _Hlk176465088]
5.4. Fallos con perspectiva de género en Seguridad Social

[bookmark: _Hlk168326980]Respecto a los fallos con perspectiva de género en el ámbito de la Seguridad Social se releva la sentencia del 6 de mayo del 2021 de Reynoso, Alicia Mabel de CFSS, (MJ-JU-M-132062- AR|MJJ132062|MJJ132062), en la sentencia se analiza la condición de una peticionaria que era beneficiaria del complemento mensual establecido por el Decreto 1244 de 1998 (norma que establece un beneficio mensual para quienes acrediten de condición de excombatiente de las acciones bélicas de la operaciones del Atlántico sur).
Dicho complemento le fue otorgado, por su desempeño como personal de apoyo en un Hospital Reubicable en Comodoro Rivadavia en la zona de despliegue continental entre el 2 de abril y el 14 de junio de 1982, es decir durante el conflicto bélico de Malvinas. 
Se plantea en el fallo la perspectiva de género en el caso de una enfermera frente así: 
en cuanto al reconocimiento de una veteranía de guerra a los fines aquí demandados, pues pensar en un combate físico solamente, y excluir la labor de la enfermera no solo lleva a invisibilizar su contribución al esfuerzo bélico, sino que a su vez prolonga a o en grado inferior, en la medida en que no se presenció combate como aduce la parte demandada, es -en el caso de la actora, - enfermera de campaña- perpetuar prejuicios sociales y culturales que deben ser desterrados.
Frente a los fallos judiciales desde la perspectiva de género en el Derecho a la Seguridad Social, otro caso a tener en cuenta dentro de la Jurisprudencia Argentina es el caso L. D. R. c/ANSES s/pensiones, también la Sala 2 de la CFSS, en sentencia del 12/10/2021, que incorporó el análisis de la perspectiva de género, en tanto se trató de un caso en el que la peticionante se encontraba separada de hecho de su cónyuge por haber sufrido violencia de género, hecho que había sido documentado con intervención de la justicia. 
A pesar de esta situación, el organismo previsional denegó la pensión invocando que la cónyuge supérstite “no había demostrado su inocencia en la separación, situación que genera una nueva revictimización.” En el caso, el Tribunal afirmó que “en el plexo protectorio a nivel convencional internacional, se destaca la Convención de “Belem do Para” aprobada por el Congreso de la Nación por ley 24.632 y que, como tratado internacional, goza entre nosotros de jerarquía superior a las leyes con arreglo al artículo 75 inciso 22 Constitución Nacional. Su artículo 3° reconoce con claridad el derecho de toda mujer a una vida libre de violencia, tanto en el ámbito público como en el privado. 
El organismo administrativo no se hace cargo concretamente del análisis que hace la juzgadora de la denuncia radicada por la actora en el Juzgado Nacional Civil número 38 obrante a folio 40 y que demuestra que la accionante fue víctima de agresiones, lo cual es ratificado por uno de los testigos. 
En consecuencia, enrostrar que la demandante debe demostrar su inocencia en la separación de hecho, en los términos del art.1 inc. a) de la ley 17.562, no sólo vulnera las normas convencionales, constitucionales y legales citadas por la Magistrada, “Pretender -dice con claridad la jueza de grado- que la actora siguiese conviviendo con el causante, a pesar de los hechos de violencia doméstica sufridos, sólo con el fin de poder cumplir con los requisitos exigidos por la normativa aplicable (ley 24.241) para obtener en oportunidad del deceso de su cónyuge, el derecho a pensión, deviene, a mi entender, en un requisito imposible de cumplir”. O, lo que es peor, en la continuación de un escenario de conflicto, en directa contravención con el art. 3 de la Convención de “Belem do Pará” citada, amén de la C.E.D.A.W. (con jerarquía constitucional) y de la ley 26.485.
También es importante en el derecho a la Seguridad Social, el caso “V. L. N.c/ANSES s/amparos y sumarísimos”, la sala 2, CFSS, en sentencia del 15/7/2022- MJ-JU-M-139062-AR|MJJ139062|MJJ139062, donde se resolvió la situación de una madre -víctima de violencia de género- a la que se le suspendió el pago de la asignación universal por hijo para Protección Social (AUH) porque el padre de los niños -que había sido excluido del hogar, con restricción perimetral y que no aportaba alimentos- se encontraba inscripto como trabajador monotributista. 
Sin perjuicio de la consideración desde la perspectiva de género, el Tribunal señaló que el hecho que el progenitor se encuentre inscripto en monotributo, no obsta a que se le otorgue la asignación universal por hijo a la madre de las niñas, quienes se encuentran a su cargo, máxime que el padre había perdido contacto con sus hijas.
Otra casuística que encontramos en el ámbito de la seguridad social, que puede ser abordada desde la perspectiva de género, es el de las mujeres que han sido madres por subrogación de vientre, a quienes la Administración Nacional de la Seguridad Social -ANSES les está denegando la Asignación por Maternidad, pese al reconocimiento de la licencia por parte de los respectivos empleadores. En estos casos, no cabe la negación del derecho, dado que el Código Civil y Comercial de la Nación ha incorporado la filiación por técnicas de reproducción humana asistida (Artículo 558 y ss. Código Civil y Comercial de la Nación).
 Existen dos antecedentes que fueron resueltos en sentido favorable los fallos: T. J. c/ P.E.N. y otro/ amparos y sumarísimos; sentencia del 5/5/2022 (MJ-JU-M-136988- AR|MJJ136988|MJJ136988) y el fallo V. S. A.c/ ANSES s/ amparos y sumarísimos; sentencia del 12/5/2022 (MJ-JU-M-138338-AR|MJJ138338|MJJ138338). En dichos precedentes, no sólo se ponderó la situación de la mujer, a los efectos del otorgamiento de la asignación por maternidad, sino también la salud y el bienestar del niño, la vinculación afectiva con sus padres y la integración de la familia, priorizando el interés superior del niño.

6. Conclusiones

De lo analizado dentro del presente artículo se puede evidenciar que las mujeres viven una construcción social, política, histórica y psicológica diferente a la de los hombres; esto se hace más palpable en el Derecho del trabajo y la Seguridad Social.
Por lo que, al momento de emitirse un fallo dentro de la Administración de Justicia los y las operadoras jurídicas, deben tener en cuenta el enfoque de género, la transversalización del enfoque de género y las categorías sospechosas de discriminación por sexo para así lograr la equidad de género que se requiere.
Por lo que se requiere que las y los jueces operen como agentes de cambio para que no repliquen dentro de sus fallos las inequidades sociales inmersas en una sociedad patriarcal.
Fallos con perspectiva de género en Seguridad Social, como el que genera la reducción de las semanas de cotización en el caso de la mujeres en Colombia; o fallos como el de tener en cuenta para acceder a la pensión de sobreviviente a la compañera, que ha sufrido violencia de género en Argentina; reflejan la importancia de fallar con perspectiva de género.
La perspectiva de género con transversalidad de género en los fallos Judiciales en Colombia y Argentina aportan en la construcción del derecho a la igualdad y no discriminación de las mujeres, y en el acceso a la administración de justicia.
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